

## НЧ „Искрица – 1901“ с. Скобелево

### Отчетен доклад за дейността на ЧН при НЧ „Искрица – 1901“ с. Скобелево през 2018 г.

Уважаеми читалищни членове,

Съгласно чл. 15 ал.1 от ЗНЧ днес Общото събрание на читалището прави годишния анализ на читалищната дейност съобразно проектите за 2018 г. Годишната програма и Календарен план.

#### **I. Библиотечна дейност.**

За това направление бяха планирани и изразходвани <sup>7617,09</sup> лв. Тук влизат разходите за заплата на библиотекаря, абонамент, хонорар за компютърни услуги, обогатяване на книжния фонд, интернет, чествуване годишнини на бележити поети и писатели и др. Библиотеката разполага с 9 610 книги. През 2018 г. бяха дарени 140 книги; отчислени 17 броя. Ценни нови книги получихме от депутат Галя Захариева (на стойност 324 лв.); от Минка Янчева с. Скобелево (на стойност 35 лв.); д-р Стефан Янков дари 78 книги, Стати Христов 62 книги. Посочените дарители спомогнаха и през 2018 г. да се разгърне движението „Дари книга“. Най-редовни читатели на библиотеката са Делчо Ангелов, Пейчо Димов, Иван Костов, Атанаска Толева, Емилия Георгиева, Апостол Ангелов и др. От учениците по-редовни посетители на библиотеката са Мина Юлиянова, Василка Боянова, Сейчил Любомирова, Камелия Делчева и Антоанета Ташинкова.

Библиотекарката редовно издава стек – листи за бележити дати и годишнини на исторически събития и личности, на поети и писатели. В тази насока е необходима още по-голяма инициативност по разнообразяване формите и средствата на културно-просветна дейност на библиотеката. Повече срещи в читалището (особено през зимния период) и беседи по различни теми (здравни, кулинарни, плетиво, бродерия, четене на интересни статии от вестниците и др.).

В последните години, като приоритет в работата на читалището поставяме децата. За съжаление през 2018 г. беше прекъсната една традиция за пълноценно организиране лятната им ваканция под мотото „Моето лято в моето родно село“. Участието в конкурс за най-добра рисунка, разказ, есе, стихотворение, допринасяше за включване на децата в смислени дейности, полезни за повишаване на образователното им и възпитателно ниво. Каква по-добра форма за интеграция от тази. Още повече, че у децата се създаде интерес и желание за участие. За съжаление тази инициатива не беше подкрепена от общината. В обявения общински конкурс за разработка на проекти представихме такъв на тема: „110 години

Независима България“. До ден днешен не се знае какви проекти са постъпили в <sup>в началото</sup> оменатата общинска комисия, кои са класирани и кои не.

Разбира се, това не попречи да ангажираме децата в друга форма за повишаване на образователната им и културна подготовка. Наблегнахме на организирането им в кръжок по рецитаторско майсторство. На 15 деца бяха раздадени стихотворения от Яворов. През лятната ваканция репетиции с тях бяха провеждани от председателя на читалището (учителка по професия), а от м. Септември, до конкурса системни занимания в това направление също бяха безвъзмездно провеждани от литераторката Таня Христова (учител в ОУ „В. Левски“ с. Ябълково).

Като най-характерен белег в дейността на читалището ни е реализирането на проекта „Гениалният поет Яворов – Наша национална гордост“, като част от инициативата „Пловдив 2019 – Европейска столица на културата“. В обявения Национален конкурс от фондацията нашият проект със своята научна обосновка на целите, същността и значението, беше реално оценен и класиран сред печелившите. Отпуснати ни бяха 2600 лв., 2080 от които бяха преведени през м. Юни 2018 г. Следва останалите 520 лв. да бъдат преведени през тази година.

В първия по рода си Национален рецитаторски конкурс по стихове на Яворов се включиха 48 участници (19 под 18 годишна възраст и 29 до 18 годишна възраст). Компетентно жури (председател Атанас Капралов, директор на Националния литературен музей гр. София; Тодорка Николова – поетеса, журналист Таня Христова – учител по литература) направи реалистична оценка на изявата на всеки един участник. Масовото посещение на културната проява не попречи на реда и безупречната тишина в залата. За това допринесе и разнообразяването на програмата с изящното изпълнение на лирични песни от неповторимата наша даровита Скобелевка – Златка Иванова. Същевременно изпълненията на поезия и музика бяха умело съчетани с представяне на картини от живота на Яворов, чрез мултимедия обслужвана от учителката Валя Статева. Танцовият състав „Ереван“ от <sup>Арменската</sup> Американската общност гр. Пловдив предизвика приятни емоции и бурни аплодисменти в залата.

Вторият ден беше не по-малко вълнуващ и интересен. Награждаването на най-добрите рецитатори беше съпроводено с богата <sup>музикална</sup> музикална програма. Незабравимо ще остане блестящото изпълнение на патриотични песни от мъжката вокална група на читалището с. Тракия, общ. Опан, на музикалните, поетични и танцови изяви на едно от най-старите читалища в България – НЧ „П. К. Яворов – 1867“ гр. Чирпан.

Знанията ни за великия Яворов бяха обогатени чрез изнесените беседи от едни от най-популярните личности в литературните среди на България, като акад. Марин Кадиев и поета Атанас Капралов. Докоснахме се отново до вълнуващото слово на Тодор Иванов – Гл. Уредник на къща – музей „П. К. Яворов“ гр. Чирпан. Чухме и анализа на последната издадена

за Яворов книга – от автора и Йордан Нанчев. Изнасяйки съвсем схематично по-важните моменти от Яворовите дни не можем да не отбележим и проявеното държавническо отношение на бизнесмени и общественици към културата. Позволете ми от името на читалищното настоятелство да изразя нашата сърдечна благодарност към арендаторите на селскосопанска земя Таня и Тенчо Илиеви, на кмета на нашето село Емил Маринов, на директора и прокуриста на НЕОХИМ, съответно Димитър и Стефан Димитрови, които връчиха специалната и първите и вторите награди на отличените в рецитаторския конкурс. В последните години своето отговорно отношение към културата проявяват Янко Стефанов – арендатор от Скобелево и Здравко Стефанов – директор на „Инженеринг“ Димитровград.

Уважаеми читалищни дейци,

Специалният проект към фондация „Пловдив 2019 – Европейска столица на културата“ допринесе за повишаване ефективността на библиотечната и културно-просветна дейност. Тук от изключително значение е близката връзка на читалището с ОУ „В. Левски“ с. Ябълково за осъществяването на която най-голям дял имат директора Елза Видева и учителите Таня Христова, Валентина Статева и Павлина Тодорова.

През 2019 г. ще приключи проекта „Гениалният поет Яворов – Наша национална гордост“ с творчески поетичен конкурс и богата литературно-музикална програма. Ако осигурим същата подкрепа на различни институции (Националния литературен музей, гр. София; фондация „Яворов“ и НЧ „К. Яворов 1867“ гр. Чирпан; на училището с. Ябълково), ако със същия ентузиазъм се включат Скобелевските читални активисти в организацията и провеждането на Яворовите дни, не ще и съмнение, че ще се радваме на още по-големи успехи и популярност. За осигуряване на национални медии по време на тържествата на трябва да разчитаме на обещания на други фактори, а самите ние следва да поемем отговорност.

Уважаеми колеги, читалищни дейци, ЧН на НЧ „Искрица – 1901“ с. Скобелево изразява своята благодарност за активното участие и проявеното високо чувство на отговорност за достойното представяне на селото ни в реализирането на културен проект от национално значение. Тук не можем да не отбележим заслугта на кмета на селото Емил Маринов, на Златка Иванова, Тянка Костова, Дора Талева, Недялка Георгиева, Ангелина Ангелова, Румяна Запрянова, Златка Костова, Емилия Георгиева, Керушка Точева, Иринка Костадинова, Иринка Ганчева, Жека Костадинова, Танка Янева, Иванка Пейчева, Магда Колева и др. За отбелязване е вниманието, което засвидетелствуваха гостите на тържествата – депутатките от 44<sup>-то</sup> НС Галя Захариева, Виолета Желева и Евгения Ангелова.

**II. Културно – масова дейност и художествена самодейност.**

В това направление са изразходвани 5314,62 Стремежът на ЧН и през 2018 г. беше насочен за усъвършенствуване формите и средствата на културно-просветната дейност, за постигане максимален ефект относно засилване интереса на хората към културните прояви в селото.

Регионалният фестивал на 03.03.2018 г. премина под мотото „Турското робство и борбата за освобождение“ българските народни песни“. Участие взеха 10 колектива от община Димитровград и два колектива от община Минерални бани (читалището с. Сусам – мъжка вокална група и смесен хор). Компетентно жури оцени и класира участниците. Връчени бяха медали и парични награди на отличените. И през 2018 год. наблегнахме на конкурсното начало в много от културните прояви. Това допринася за повишаване на образователното и културно равнище на деца и възрастни.

През 2019 г. нарушената традиция за организиране на лятната работа с децата „Моето лято, в моето родно село“ следва да се възстанови. Наред с проведените по-крупни културни прояви през 2018 г., ЧН положи усилия, съвместно с кметството и пенсионерския клуб да бъдат организирани и проведени на ниво „Бабин ден“; Деня на лозаря; Деня на самодееца; 8<sup>-ми</sup> март; „Петдесетница“; „Деня на Народните будители“; „Коледа“.

Уважаеми читалищни членове, цялостната културна дейност в Скобелево не би имала съответния ефект, ако липсваше художествена самодейност. През миналата година функционираха пет самодейни колектива – фолклорна група; група за стари градски песни и група за автентични ритуали с ръководител Златка Иванова; детски танцов състав с ръководител Галя Димитрова и кръжок по рецитаторско майсторство с ръководители Янка Христовова и Таня Христовова.

Благодарение на музикалния усет и талант на Златка Иванова и чувството ѝ за отговорност на нея и на целия колектив (Ангелина Ангелова, Керушка Точева, Янка Тенчева, Канка Киркова, Иринка Ганчева, Иринка Костадинова, Румяна Запрянова, Емилия Георгиева, Жека Костадинова и Иванка Пейчева се представихме отлично на местните общински, национални и международни фестивали. Завоювани бяха общо 4 медала – 2 златни и 2 бронзови. Спечелено беше първо място от Златка Иванова по изпълнение на стари градски песни на Национален фестивал с. Крум. Бронзов медал получи детския танцов състав на Националния фестивал „Да се хванем на хорце и пеем и танцуваме от сърце“, в с. Добрич – НЧ „Нов път – 2011“.

Уважаеми Госпожи и Господа,

Съставът на фолклорната група намалява – естествен процес в едно село със затихващи функции. Ще позволим ли обаче една група, която през последните години постигна толкова много да се разпадне. След нас живота продължава и ще бъде недостойно, ако не привлечем млади хора. Има желаещи момичета от средните училища в града. Те имаха участие в



дейността на читалището – конкурси по рисуване, рецитиране, танци и др., където показваха отговорно отношение. Не ще и съмнение, че добрата обстановка по време на репетициите ще спомогне за приобщаване на младите хора, предимно от ромския етнос, към богатството и красотата на българското народно творчество. Ето един фактор, а има още много, чрез които читалището може да играе изключително голяма роля в интеграционните процеси на българското общество.

За отбелязване е, че наред с пеенето и танците, <sup>саподелилите</sup> песните от Скобелево участвуват активно и в други изяви – умението чудесно да плетат, бродират и готвят.

Ежегодно вземат участие в „Световния ден на плетенето“ с. Крум, който през 2018 г. премина като част от „Пловдив – Европейска столица на културата“. Трета награда за бродерия получи Ангелина Ангелова. В кулинарните изяви активно участвуват Дорка Толева, Иринка Ганчева, Тянка Костова, Румяна Запрянова, Ангелина Ангелова, Мая Иванова, Иванка Пейчева, Емилия Георгиева, Керушка Точева, Жека Костадинова, Канка Киркова.

В общинския кулинарен празник на 30.09.2018 г., проведен с. Сталево бяха представени автентични ястия, запомнени от баби и прабаби. Нашето село беше представено от Ангелина Ангелова, Канка Киркова, Румяна Запрянова, Тянка Костова, Емилия Георгиева и Керушка Точева. „Бългура“ на Керушка зае II място, а смигдала на Румяна и Тянка – трето.

В традиционния коледен базар в Димитровград изяви имаха Румяна Запрянова, Тянка Костова и Ирина Ганчева.

За условията и средствата, с които разполага НЧ „Искрица – 1901“ с. Скобелево постигнатите резултати са насърчителни. През 2018 г. бяха положени още по-големи усилия за разнообразяване културния живот в селото чрез прилагане на нови, иновативни методи в работата, с цел привличане на повече хора в самодейността, за интеграция на населението от ромския етнос към културните ценности на обществото.

### **III. Усъвършаване на материалната база и финансова дейност.**

Изразходени бяха <sup>3536,70</sup> лв. за административно-стопанска дейност. Със съдействието на кмета на селото Емил Маринов и депутат Виолета Желева беше направен ремонт на още <sup>1</sup>/<sub>4</sub> от покрива на читалищната сграда и вътрешен ремонт на залата за културни прояви. За да се реализират посочените дейности съществена роля изигра и спечеления проект „Гениалният поет Яворов – Наша национална гордост“, като част от инициативата „Пловдив – Европейска столица на културата“.

През 2018 г. ни беше осигурена субсидия в размер на 12 500 лв.; 554,40 лв. от рента; 610 лв. от дарения; 165 лв. от членски внос; 2 080 лв. от фондация „Пловдив – Европейска столица на културата“. Или с остатъка от 2017 г. общо 16 741,96 лв. За всички разходи преди организиране на съответната културна проява ЧН обсъжда и приема съответната план-

сметка. Осигурена бе пълна прозрачност при изразходаване на средствата. Разходите са съобразени с приетия от Общото събрание бюджет и Годишна програма и Календарен план за дейността на читалището през 2018 г. Ежемесечно представяхме в дирекция „Култура и вероизповедания“ финансови отчети за изразходваните средства и тримесечни за дейността на читалището, до Кмета на общината.

Уважаеми Госпожи и Господа,

ЧН констатира, че в последните години прави впечатление засилване на положителните тенденции в отношението на бизнеса към проблемите на читалището ни. Особено ярък пример за това беше проявения интерес към подготовката и реализирането на проекта, спонсориран от фондация „Пловдив – Европейска столица на културата“.

По-голямата част от наградите за рецитаторския конкурс бяха осигурени от НЕОХИМ, арендаторите Таня и Тенчо Илиеви и кмета на селото – Емил Маринов, за което искрено благодарим.

Резултатите от културно-просветната дейност могат да бъдат толкова по-големи, колкото повече хора умеем да привлечем в реализирането им. Та нали стремежът ни е образованието и културата да бъдат приоритет, за да имаме успешно развитие на страната ни и по-добър живот.

#### **IV. Ръководство и управление на читалището.**

Читалището се ръководи от читалищно настоятелство. По настоящем членовете му са 4. За съжаление в края на октомври 2018 г. ни напусна завинаги една добра активистка и самодейка на читалището, член на настоятелството – Марийка Апостолова. Няколко месеца настоятелството работи в непълнен състав.

По решение на Общото събрание културно-масовите и административни стопански дейности се изпълняват от председателя на читалището за което получава ежемесечно 92,50 лв. чисто възнаграждение.

Съгласно подписания с членовете на настоятелството граждански договор подготвя всички планове, план-сценарии, отчети за дейността на читалището, проектни предложения, организация на почти всички културни прояви, срещи с дейци на културата, литературни творци и др. Аргументирано и научно-обосновано разработи проект „Гениалният поет Яворов – Наша национална гордост“, който беше класиран от компетентно жури на фондация „Пловдив 2019 – Европейска столица на културата“, на стойност 2600 лв.

Нужно е да работи още по-упорито за това, защото всеки читалищен активист да бъде убеден в изключителната важност на проблема с интеграцията на населението от ромския етнос. От това зависи до голяма степен утрешния ден на децата ни, на нашата Родина – България.

Румяна Запрянова полага старание в библиотечната дейност – съевременно актува новопостъпилите книги, работи за развитие на движението „Дари книга“, участва в организацията на почти всички

културни прояви, подготвя стен-листи за популярни личности и събития, води прегледно касовата книга при пълна прозрачност на всички приходи и разход. Като препоръка – нужна ѝ е компютърна грамотност и по-голямо желание и инициативност в реализиране на културния календар.

За функциите, които изпълнява е назначена на 1/2 щатна бройка библиотекар-касиер, с половин минимална работна заплата.

Жека Костадинова е пример за високо отговорно отношение към проблемите на читалището. Проявява инициатива и активно участва в организирането на различните празници и ритуали, в хигиенизираното на читалищната сграда и др.

Керушка Гочева също е проявявала винаги високо чувство за отговорност, като е вземала редовно участие при провеждане на различни инициативи в читалището – особено при хигиенизирането, уреждане на културни изложби и др.

Проверителната комисия се състои от трима души: Тянка Костова – председател и членове – Недялка Иванова и Лидия Хубенова. На тримесечие извършват финансови ревизии и отправят съответните препоръки за отстраняване на допуснати грешки.

Разбира се, не само това. Тянка Костова и Недялка Георгиева са пример за активно участие в културния живот на читалището и селото.

Уважаеми читалищни дейци,

Не можем да не посочим и да не изразим нашата благодарност към хората, които пренебрегвайки здравословни проблеми, с патерици и тояги, се включват в подготовката и организирането на важни културни събития в селото. Това са хора, които милеят за родното село и желаят достойното му представяне. Не можем да изброим всички, но тук ще бъде несправедливо, ако не споменем Ирина Ганчева и Панка Киркова, които едва се движат, но дават своя принос в културното развитие на селото.

Уважаеми Госпожи и Господа,

Много важно условие за по-добра ефективност и всеобхватност в културния живот на Скобелево има съвместната работа с кметството, пенсионерския клуб, училището с. Ябълково и църквата.

Позволете ми да изразя благодарността на ЧН към нашия кмет – Г-н Емил Маринов за оказваното ни съдействие при организиране на всички културни прояви в селото. През 2018 г. особено ярко бе участието му в подготовката за Яворов. Като председател на пенсионерския клуб допринася за съвместното организиране на почти всички културни прояви в Скобелево.

Съвместно с църквата беше организиран „Трифон Зарезан“, благотворителна дейност на „Богородица“ и др.

Разбира се, особено много разчитаме на колектива на ОУ „Васил Левски“ с. Ябълково. И през 2018 г. продължихме общите ни усилия за работа с децата по издигане на образователното им и културно равнище

чрез участия в извънкласни дейности. Радващо е, че ръководството на училището и учителския колектив добре разбират, че възпитанието на децата следва да бъде ангажимент на цялото общество.

Скъпи Скобелевци,

ЧН си дава сметка за отговорните задачи, които има да решава през 2019 г. Те могат да бъдат реализирани успешно само с активното участие на всички. Не ще и съмнявам, че Скобелевци не се предават и още по-всеотдайно ще отговарят на предизвикателствата на времето и в културната сфера.



# ГОДИШНА ПРОГРАМА

## За развитие на читалищната дейност през 2019 г. в с. Скобелево, общ. Димитровград

### I. Цели на годишната програма.

1. Читалището – фактор за изграждане на активна гражданска позиция у хората.
2. Усъвършенствуване формите и средствата за библиотечно-информационно обслужване на населението.
3. Утвърждаване на българския дух и българщината чрез събиране, съхранение и предаване на поколенията красотата на българското народно творчество.
4. Разнообразяване формите и средствата на работа за приобщаване на хората от ромския етнос към останалата част от населението.
5. Разширяване съвместната работа с кметството, училището, църквата, пенсионерския клуб.

### II. Основни задачи:

1. Цялостната културно-масова дейност на читалището да премине под знака на 141 години от Освобождението на България от турско робство и 111 години от обявяване Независимостта и, и 105 години от трагичната смърт на великия български поет П. К. Яворов.

Отг. председателя

2. Да се следи по интернет за текущи процедури относно разработка на проекти и програми за културата и образованието.

Отг. председателя

3. Съхраняване и популяризиране на българските културни традиции и наследство.

Отг. секретаря

4. Да продължат усилията за разширяване на художествената самодейност сред ромите.

Отг. председателя

5. Да се поддържа и обогатява материални-техническата база в читалището.

Отг. председател и библиотекар

6. Да се работи за подобряване на квалификацията на кадрите в читалището.

Отг. председателя

7. Разнообразяване на формите и средствата за привличане на деца и ученици в дейността на читалището, с цел изграждане на ценностна система у подрастващите.

Отг. председателя и секретаря

11. В началото на лятната ваканция за учениците, да се организира конкурс за най-добра рисунка и есе, които да бъдат подготвени през лятото, консултирани периодично от специалисти и в края на ваканцията оценени от жури с предложение за награждаване на най-добрите на 22.09.2019 г. – 111 годишнината от обявяването на Независимостта на България.

Срок за обявата – 01.06.2019 г.

Срок за отчитане – 22.09.2019 г.

Деня на независимостта

Отг. председателя

12. В ЧН да се приеме конкретен план по изпълнение на предвидените дейности за 2019 г. по проект „Гениалният поет Яворов – наша национална гордост” към фондация – „Пловдив – Европейска столица на културата 2019”

Срок 15.04.2019 г.

Отг. председателя

13. На 01.11.2019 г., съвместно с пенсионерския клуб, да се организира среща на ЧН с читалищните активисти и самодейци от Скобелево, по повод деня на Народните будители.

Отг. председателя

14. Да се организира съвместно с пенсионерския клуб, Общоселско Коледно тържество.

Срок 23.12.2019 г.

Отг. председателя

# КАЛЕНДАР

## На НЧ „Искрица 1901” с. Скобелево за културните събития и изяви през 2019 год.

1. ЧН, съвместно с пенсионерския клуб, да организира и проведе на 21.01.2019 г. „Бабин ден”

Отг. секретаря

~~2. Да се организира, съвместно с църквата и пенсионерския клуб деня на лозаря – 14.02.2019 г.~~

Отг. библиотекаря и член на пенсионерския клуб

3. ЧН да организира среща със самодейците по повод Първи март – деня на Самодееца.

Отг. председателя

4. Да се организира поклонение пред паметната плоча на Ген. М. Д. Скобелев по повод 141 години от Освобождението на България от турско робство.

Срок 03.03.2019 г.

Отг. председателя и секретаря

5. Съвместно с пенсионерския клуб да се организира чествуване на 08.03.2019 г.

Отг. секретаря и библиотекаря

6. Да се организира посещение на църквата на „Цветница” съвместно с пенсионерския клуб.

Отг. библиотекаря

7. Да се положат цветя пред паметника на загиналите в Отечествената война, в деня на победата и на Европа на 09.05.2019 г. Преди това да се боядиса с бял латекс паметника.

Отг. секретаря и касиера

8. Да се подготви литературно-музикална програма за съвместно участие с кметството и пенсионерския клуб в Общоселски празник „Петдесетница”

Отг. кмета и председателя на пенсионерския клуб  
и председателя на читалището

9. Групата за патриотични песни да вземе участие в празника на село Сталево

Отг. председателя

10. Фолклорните ни състави – песни, обреди и танци да имат изяви, съответно най-малко в един МФ и два НФ-ли.

Отг. председателя  
и Художествения ръководител

8. Усъвършенствуване съвместната работа с църквата, пенсионерския клуб и училището.

Отг. председателя

### III. Дейности по изпълнение на целите и основните задачи.

1. Обогаляване на музейната сбирка на Яворов чрез участие в проекти до МК.

Отг. председателя

2. Подобряване реквизита на детския танцов състав. Да се ушийт шест тракийски носии, като се използва за модел носия от ОУ „Васил Левски“ с. Ябълково.

Отг. председателя

3. Организиране на литературни четения, рецитаторски конкурси, изяви в това направление и в други населени места.

Отг. председателя

4. Привличане на повече деца в читалището, като им се осигурява достъп до интернет.

Отг. библиотекаря

5. Равноправен и свободен достъп до библиотечно-информационно обслужване на населението.

– проучване на читателски интерес и в зависимост от него, обновяване на библиотечния фонд.

– провеждане на срещи, рецитаторски конкурси и чествуване на годишнини на бележити личности и събития.

Отг. библиотекаря

6. Включване на повече представители на ромската общност в обществените процеси на селото.

Отг. председателя и секретаря

7. Поддържане на постоянно сътрудничество с общинската дирекция „Култура и вероизповедания Димитровград“; СНЧ – София; МК; РЕКИЦ Хасково. Участие в съвместни инициативи и партньорство с Градска библиотека „Пеньо Пенев“; Исторически музей гр. Димитровград ДТ „Апостол Карамитев“; Духовия оркестър, с НЧ „П. К. Яворов – 1867“ гр. Чирпан; ОУ „В. Левски“ с. Ябълково.

Отг. председателя

Секретар:



Председател:



P.S. Приета на Общо събрание на НЧ „Искрица – 1901“ с. Скобелево – прот. № 1/ 03.2019 г.